

## एकताबद्ध र प्रभावकारी भूमिका खेल्ने निर्णय

**रासस**  
काठमाडौं, १३ चैत

नेकपा (एमाले) को शुक्रबारको संसदीय दलको बैठकले संसदा पार्टीको भूमिकालाई एकताबद्ध र प्रभावकारी बनाउने निर्णय गरेको छ।

प्रधानमन्त्री निवास बालुवाटारमा भएको बैठकमा आशुन बजेट तर्जुमाका क्रममा सांसदहरूका सुझाव र प्रस्तावित योजनालाई विधिसम्मत रूपमा प्रस्तुत गर्न आग्रह गरिएको छ। बैठकमा अर्थमन्त्री विष्णुप्रसाद पौडेलले सांसदहरूलाई उक्त आग्रह गरेका थिए। शुक्रबारको बैठकमा गत बैठकमा अनुपस्थित रहेका र पार्टीका गतिविधिमा सार्वजनिक असन्तुष्टि व्यक्त गर्दै आएका वरिष्ठ नेता भल्लनाथ खनाललाई गत

नेताहरू पनि सहभागी भएका थिए। बैठकमा दलका नेता एवं अध्यक्ष केपी शर्मा ओलीले गत फागुन २८ गतेको केन्द्रीय कमिटीको विशेष बैठकले गरेका निर्णय र त्यसपछिका बैठकका निर्णयहरू फिर्ता नहुने स्पष्ट गर्दै संसदीय दलको संशोधित विधान पारित भइसकेले त्यसको कार्यान्वयन हुने जानकारी दिएका थिए। उनले भने, 'पछि कालान्तरमा आवश्यक परेमा संशोधन गरौंला। अहिले तलमाथि गर्न सकिँदैन। अब पार्टीमा समूहगत रूपमा कुनै सम्झौत वा वार्ता हुँदैन। बैठकमा आएर आफ्ना कुरा वा व्यक्तित्वगत समस्या राखेमा छलफल गरेर समाधान गर्न सकिन्छ। उनले अब दलको नियमित बैठक बस्ने, सांसदको क्षमतावृद्धि गर्ने र संसदा पार्टीको भूमिकालाई प्रभावकारी बनाउन

नेतृत्वले सहजीकरण गर्ने पनि बताएका थिए।

सो दलका प्रमुख सचेतक विशाल भट्टराईले बैठकमा दलका नेता एवं प्रधानमन्त्री ओलीले नेताहरू माधवकुमार नेपाल र भीमबहादुर रावलबाट प्रस्तुत गरिएका स्पष्टीकरणको जवाफ सन्तोषजनक नभएको र कारबाहीको भागिदार हुने जनाउनुभएको बताए।

एमालेका चार नेतालाई स्पष्टीकरण सोधिएकामा सुरेन्द्र पाण्डे र घनश्याम भुसालबाट स्पष्टीकरण आउन बाँकी छ। शुक्रबारको बैठकमा नेताहरू घनश्याम भुसाल, योगेश भट्टराई, गोकर्णराज विष्टलगायतले पार्टीलाई एकताबद्ध बनाउने गरी आधि बढ्न अध्यक्ष ओलीलाई आग्रह गरेका थिए।

## पर्यटनलाई ब्राण्डिङ सहित प्रवर्द्धन गर्ने रणनीतिक योजनाको मस्यौदा माथि छलफल

**पोखरापत्र संवाददाता**  
पोखरा, १३ चैत

पोखराको पर्यटनलाई ब्राण्डिङ सहित प्रवर्द्धन गर्न आवश्यक तत्कालीन एवम् अल्पकालीन रणनीतिका बारेमा तयार गरिएको मस्यौदा माथि पोखरामा सरोकारवाला बीच वृहत छलफल गरिएको छ।

पोखरा महानगरपालिका शहरी योजना आयोग र सुदुद परि योजनाको सहकार्यमा पर्यटन पुनरुत्थान रणनीतिक योजना सम्बन्धी कार्यशाला गोष्ठिमा कोभिड १९ को असरसँगै पर्यटन क्षेत्रमा देखिएका चुनौतीहरूलाई चिर्दै आर्थिक सामाजिक रुपान्तरणका लागि पर्यटनको दिगो विकास बारेमा सरोकारवाला बीच छलफल गरिएको हो।

कार्यक्रममा पोखरा महानगरपालिका प्रमुख मानबहादुर जिंसीले पर्यटन क्षेत्रको प्रवर्द्धनका लागि पर्यटन विज्ञहरूको सल्लाह सुझावलाई ग्रहण गरेर पर्यटन मैत्री पूर्वाधार विकासमा महानगरले जोड दिने बताए। उनले पर्यटनलाई आकर्षित गर्न सांस्कृतिक र प्राकृतिक सम्पदा जोगाउन चुनौती देखिएको जनाउँदै पर्यटनमा सामुहिक प्रयासको खाँचो औल्याए। प्रमुख जिंसीले आधुनिक विकासका नाममा परम्परागत संस्कृति र मौलिकता गुम्दै गएकोमा चिन्ता व्यक्त गर्दै घुमाउने घरहरू जस्ता धेरै मौलिक संरचनाहरू पोखराबाट



लोप हुँदै गएको उनको भनाइ थियो। पर्यटन विश्वविद्यालयको विषयमा पनि महानगरले तयारी गरेको पोखरालाई पर्यटकीय महानगर बनाएर जानका लागि योजना तर्जुमा भइरहेको समेत उनले जानकारी दिए। महानगरका प्रमुख प्रशासकीय अधिकृत महेश बरालले विश्वव्यापी महामारीले पर्यटन उठ्न नपाउँदै फेरी सुस्ताउने हो की भन्ने चिन्ता देखिएको जनाउँदै समस्याको समाधान सहित निकास खोज्नु पर्ने बेला आएको बताए। उनले पर्यटनको दिगो विकासका लागि अहिलेको अवस्थामा आएका रणनीतिक योजनाले दिर्घकालीन विकासको मार्ग कोर्न सफल हुने भएकाले सबैले अपनत्व ग्रहण गर्न सक्ने गरी गोष्ठिलाई सार्थक बनाउनुपर्ने धारणा राखे। प्रतिकुलतालाई कसरी अनुकूलतामा परिणत गर्न सकिन्छ भन्ने विषयमा विज्ञता, परामर्शसहित मस्यौदा तयार भएको र यसमा देखिएका

कमिकमजोरीलाई सुक्ष्म रूपमा केलाउन सक्ने यसले पोखराको पर्यटनमा एउटा स्पष्ट मार्गचित्र तयार गर्न सक्ने बताए। महानगरका शहरी विकास आयोगका उपाध्यक्ष रामचन्द्र लामिले कोभिड १९ का कारणले पर्यटन क्षेत्रले प्रतिकुलता व्यहोरिरहेको अवस्थालाई दशौँदे अब आउने दिनमा कस्तो रणनीति अपनाउने भन्ने विषयमा रणनीति मस्यौदा तयार भएको बताए। उनले पर्यटन महानगरको अर्थतन्त्रको लुकलुकी भएकाले कोभिड १९ मा पर्यटनले गुमाएको पक्षलाई महानगरले आफ्नो नीति मार्फत सम्बोधन गर्ने प्रयास गरेको र त्यसको लागि संस्थागत संरचना तयार गरेर जाने सोच रहेको जानकारी दिए।

अहिले पर्यटन पोखरा राष्ट्रिय दस्तावेजले पर्यटन ३ देखि ५ प्रतिशत मात्र कुल ग्राहस्थ उत्पादना योगदान गरेको देखिन्छ भन्ने पोखराको महानगरमा पर्यटन क्षेत्रबाट प्रत्यक्ष र प्रत्यक्ष २५ देखि

३० प्रतिशत अर्थतन्त्रमा योगदान दिएको उनको भनाइ छ। पोखराको ७५ हजार रोजगार लागि पर्यटन क्षेत्रलाई स्रोत मानिएको छ। उनले महानगरपालिकाले नगरसभाबाट 'पोखरा पूर्वाधार विकास निगम' नामको लगानी संरचना तयार गरेको र सो संरचना मार्फत पोखरा महानगरपालिका र निजी क्षेत्रको संयुक्त लगानीमा के कस्तो उद्योग व्यवसाय संचालन गर्न सकिन्छ भन्ने नीतिगत व्यवस्थाको तयारीमा रहेको समेत जानकारी दिए।

कार्यशालामा पर्यटनविज्ञ एवम् वन क्याम्पस पोखरा उपप्राध्यापक श्रीकान्त खतिवडाले लामो समयको अध्ययन पश्चात तयार गरेको पर्यटन पुनरुत्थान रणनीतिक योजना मस्यौदा प्रस्तुत गरेका थिए। प्रस्तुत मस्यौदामा कोभिड १९ को अवस्थामा ४ वटा उद्देश्य २३ वटा रणनीति र ७६ रणनीतिक कार्यक्रम बारेमा जानकारी गराइएको थियो। उक्त मस्यौदा माथि पर्यटन सम्बद्ध संघ संस्थाहरूले सुझावहरू राखेका थिए। कार्यक्रममा पोखरा पर्यटन परिषदका पूर्व अध्यक्ष टिकाराम सापकोटा, नेपाल पर्यटन बोर्ड पूर्व कार्यसमिति सदस्य बासु त्रिपाठी, पोखरा पर्यटन परिषदका महासचिव रामचन्द्र शर्मा, नेपाल माउण्टेनियरिङ एसोसियशनका अध्यक्ष शेषकान्त शर्मा, बड्स सोसाइटीका अध्यक्ष मनशान्त

## अत्यावश्यक काम बाहेक घर बाहिर ननिस्कन आग्रह

**रासस**  
काठमाडौं, १३ चैत

स्वास्थ्य तथा जनसंख्या मन्त्रालयले मौसममा आएको परिवर्तनसँग काठमाडौं उपत्यकाभित्रको वायु प्रदूषण बढेकोले अत्यावश्यक काम बाहेक घर बाहिर ननिस्कन सबैलाई अपिल गरेको छ।

मन्त्रालयका सहप्रवक्ता डा समिरकुमार अधिकारीले शुक्रबार अपिल जारी गर्दै वायु प्रदूषणले स्वास्थ्यप्रभावमा कठिनाई लगायत विविध स्वास्थ्य समस्या देखा पर्न सक्ने भएकोले अत्यावश्यक

काम बाहेक घर बाहिर ननिस्कन र निस्कनै पर्ने अवस्था भए मास्कको प्रयोग गर्न आह्वान गरेका छन्।

उनले अत्यावश्यक नभई सवारी साधन नचलाउन र सवारी साधन वा पेशा व्यवसायका कारण हुन सक्ने वायुप्रदूषणका कारणलाई कम गर्न आग्रह गरे। अपिलमा घरबाहिरको खुलास्थानमा नबस्न, नखेल्न र मर्मिडवाकामा घर बाहिर जाने गरेको भएपनि नजान भनेका छन्। 'घरबाहिर खुलास्थानमा नबसी, नखेलौं, मर्मिडवाकामा

जाने वा घर बाहिर गएर शारीरिक व्यायाम गर्ने गरिएको छ भने यस्तो अवस्थामा रोकौं' उनले जारी गर्नु भएको अपिलमा भनिएको छ, 'घरभित्रै बसौं, घरभित्रै व्यायाम गरौं। बालबालका, दीर्घ रोगी, ज्येष्ठ नागरिकको विशेष ख्याल गरौं।' यस्तै उनले फोहरको उचित व्यवस्थापन गर्न र फोहर जम्मा गर्ने काम नगर्न पनि आग्रह गरेका छन्। मन्त्रालयका सहप्रवक्ता डा अधिकारीले धुलो धुँवा उड्ने खालका पेशा, व्यवसाय, निर्माणकार्य केही दिनलाई स्थगन गर्न पनि आह्वान गरेका छन्।

## सार्वजनिक यातायातमा मास्क अनिवार्य

**रासस**  
काठमाडौं, १३ चैत

कोभिड-१९ को संक्रमणलाई ध्यानमा राख्दै सार्वजनिक यातायातमा कडाइ गरिने भएको छ। पछिल्लो समय नेपालमा कोरोना संक्रमणको दरमा वृद्धि भएको भन्दै रोकथाम तथा नियन्त्रणका लागि काठमाडौंमा सार्वजनिक यातायातमा मास्कको प्रयोगलाई अनिवार्य बनाउन लागिएको हो।

जिल्ला प्रशासन कार्यालय काठमाडौंका प्रमुख जिल्ला अधिकारी, यातायात व्यवस्था विभाग, ट्राफिक प्रहरी, यातायात व्यवसायी र यातायात मजदुरबीच शुक्रबार भएको छलफलमा सार्वजनिक यातायातमा मास्कको प्रयोग अनिवार्य गर्ने निर्णय भएको हो। सार्वजनिक यातायातमा मास्क नलगाउने यात्रु तथा क्षमताभन्दा बढी यात्रु बोक्ने सवारीसाधनलाई कारबाही गर्ने निर्णय गरिएको प्रमुख जिल्ला अधिकारी कालीप्रसाद पराजुलीले जानकारी दिए। उनका अनुसार आजको छलफलमा सार्वजनिक यातायात क्षेत्रमा स्वास्थ्य मापदण्डलाई कडाइका साथ पालना गराउने निर्णयसमेत भएको छ। सार्वजनिक यातायातमा भौतिक दूरीलाई व्यवस्थित गर्ने, बसपाकमा साबुनपानीले हात धुने व्यवस्था मिलाउने, अनुगमनलाई प्रभावकारी बनाउनेलगायतका निर्णय भएको बताइएको छ।

## होलीको अवसरमा पोखरा रंगशालामा प्रदेश स्तरीय खुल्ला विविध कार्यक्रम हुने

**पोखरापत्र संवाददाता**  
पोखरा, १३ चैत

होली पर्वको अवसरमा यही यही चैत १५ गते आइतबार पोखरा रंगशालामा गण्डकी प्रदेश

स्तरीय खुल्ला विभिन्न रमाइलो खेलकुद कार्यक्रम हुने भएको छ। राष्ट्रिय खेलकुद परिषद (राखेप) को तत्वाधान र क्षेत्रीय र जिल्ला खेलकुद विकास

समितिको संयुक्त आयोजनामा फागुपुर्णिमाको अवसरमा पोखरा रंगशालामा प्रदेश स्तरीय रमाइलो बाँकी अन्तिम पृष्ठमा ▶▶

## प्रजातान्त्रिक दलबीच एकता अपरिहार्य : नेता पौडेल

**रासस**  
काठमाडौं, १३ चैत

नेपाली कांग्रेसका वरिष्ठ नेता रामचन्द्र पौडेलले संसदीय प्रजातान्त्रिक पद्धतिमाथि चोतफोतपूर्ण आक्रमण भइरहेको अहिलेको अवस्थामा यसलाई बचाउन प्रजातान्त्रिक दलबीच आपसी एकता अपरिहार्य रहेकामा जोड दिएका छन्।

विराटनगर विमानस्थलमा

शुक्रबार सञ्चारकर्मीसँगको कुराकानीमा उहाँले सङ्घीय लोकतन्त्र जनताको बलिदानबाट निर्माण गरिएको संविधान जोगाउनु नै अहिले महत्वपूर्ण कार्य रहेको बताए।

वरिष्ठ नेता पौडेलले वर्तमान अवस्थामा संविधान र लोकतन्त्रलाई भत्काउने विभिन्न किसिमका षडयन्त्र भइरहेकाले त्यसबाट मुलुकलाई

जोगाउन सबै दललाई आग्रह गरे। उनले सबै राजनीतिक दलबीच आपसी सहमतिमा सरकारको विकल्प खोज्ने गरी छलफल एवं गृहकार्य जारी रहेको औल्याए। नेता पौडेलले आफ्नो पार्टीबाट वर्तमान सरकारविरुद्ध अविश्वासको प्रस्ताव नल्याउने बताउँदै अहिलेको अवस्थामा सत्तालाई प्राथमिकतामा नराखिएको स्पष्ट गरे।

## 'प्रविधिको प्रयोगले सुशासन स्थापित गर्न सघाउँछ'

**पोखरापत्र संवाददाता**  
पोखरा, १३ चैत

प्रविधिमात्रै पूर्वाधारसँगै यस विषयको ज्ञान लिनसके पर्यटन क्षेत्रलाई थप व्यवस्थित गराउन सकिने बताइएको छ।

पोखरा पर्यटन परिषदले संस्थामा आबद्ध पर्यटन व्यवसायीका लागि आयोजना गरेको दुईदिने 'डिजिटल मार्केटिङ एण्ड सोसल मिडिया' तालीमको समापनमा सहभागी वक्ताहरूले प्रविधिमात्रै पूर्वाधारसँगै यस विषयको ज्ञान लिनसके पर्यटन क्षेत्रलाई थप व्यवस्थित गराउन सकिने धारणा राखे।

सो अवसरमा नेपाल पर्यटन

बोर्ड गण्डकी प्रदेशका प्रमुख प्रमुख काशिराज भण्डारीले प्रविधिले छिटो र छरितोसँगै सुशासनमा स्थापित गर्न पनि सघाउ पुऱ्याउने बताए। उनले पछिल्लो समय पर्यटनमा सोसल मिडिया पनि निकै शक्तिशाली माध्यम बन्दै गएकोले यसको सही सदुपयोग गरेर फाइदा लिन व्यवसायीलाई आग्रह गरे। नेपाल पर्यटन बोर्ड गण्डकी प्रदेशको प्रवर्द्धनमा सम्पन्न तालीममा परिषदका संस्थाका संस्थापक अध्यक्ष अशोक पालिखेले प्रविधिको प्रयोगलाई सदुपयोग गर्नसके व्यावसायिक सफलता हासिल गर्न सकिने बताए। कोभिड-

१९ का कारणले व्यवसायमा शिथिलता आएको जनाउँदै अब प्रविधिका माध्यमबाट पोखराको पर्यटनलाई ब्राण्डिङ गर्न नवीनतम सोचको खाँचो औल्याए। परिषदका उपाध्यक्ष पोमनारायण श्रेष्ठले पर्यटन व्यवसायीको क्षमता अभिवृद्धिका लागि यस तालीमले सघाउ पुऱ्याउने विश्वास व्यक्त गरे। तालीमका प्रशिक्षक पारस देवकोटाले सहभागीले डिजिटल र सोसल मिडियाका बारेमा विभिन्न जिज्ञासासहित सहभागिता जनाएको बताए। परिषदसँग आबद्ध १२ संस्था करीब १०० पर्यटन व्यवसायी तालीममा सहभागिता रहेको थियो।

**सुपथ मूल्यामा आकर्षक छपाई**

पुस्तक, स्मारिका, ग्लोसर, क्यालेण्डर, निमन्त्रणा कार्ड, बिल, रसिद, पोष्टर, पम्पलेट, मिजिटिङ्ग कार्ड आदि छपाईसम्बन्धी कामका लागि हामीलाई सम्मन्हुओस्।

**हिमालय अफसेट प्रेस**  
नयाँबजार, पोखरा  
फोन नं. -५२०६५९



## स्प्यारो पे. ले आहा रारामा अनलाइन टिकेटिड पाट्नर

## कोरोना संक्रमित बढेपछि गाउँपालिकाको सेवा छ दिन बन्द

**पोखरापत्र संवाददाता**  
पोखरा, १३ चैत

१९ औं संस्करणको आहा ! रारा गोल्ड कप फुटबल प्रतियोगितालाई सफल पार्न विभिन्न संघ संस्थाले सहकार्य गर्दै आएका छन्।  
पछिल्लो क्रममा स्प्यारो पे.प्रा.लि. (खल्ली) र पृथ्वी राजमार्ग बस संचालक कम्पनी प्रा.लि.ले आहा रारा गोल्ड कपलाई सफल पार्न सहकार्य गरेका हुन्। स्प्यारो पे.प्रा.लि. (खल्ली) ले आहा राराको अनलाइन टिकेटिड पाट्नरको रुपमा रहेको छ भने पृथ्वी राजमार्गले उप-प्रायोजकको रुपमा सहयोग गर्ने भएको सहारा क्लवको जनाएको छ। आहा राराको प्रतियोगिता अवधि भर अनलाइन टिकट काट्दा १०

प्रतिशत क्यास ब्याक पाउने भएको छ। क्लवका अध्यक्ष केशव बहादुर थापा, स्प्यारो पे.प्रा.लि.का सह-प्रबन्धक जोनाम भुर्तेल बिच सम्झौता पत्रमा समेत हस्ताक्षर भएको छ। प्रत्येक खेलमा गोला प्रथाद्वारा दर्शक छनौट भएका खल्ली एक्साइटेड फ्यान अफ म्याचको रुपमा २ हजार रुपैया प्रदान गरिने भएको छ।  
सहारा क्लवको स्थापना कालदेखि सहकार्य र सहयोग गर्दै आएका पृथ्वी राजमार्गले यस अघि उत्कृष्ट ५ विधाको पुरस्कार प्रायोजन गर्दै आएको थियो भने यस वर्ष उपप्रायोजक भएको हो। प्रा.लि.का अध्यक्ष योगेन्द्र बहादुर केसी र क्लवका अध्यक्ष केशव बहादुर थापा बिच सम्झौता पत्रमा हस्ताक्षर समेत भएको छ। पोखरा

रंगशालामा यही चैत २१ गते देखि चैत २८ गतेसम्म आहा! रारा गोल्ड कप फुटबल प्रतियोगिता २०७७ हुने भएको छ। प्रतियोगितामा विदेशी एक क्यामरुनको अफ्रिकन रुट एसोएसन, डउला, ६ वटा नेपालका ए डिभिजनका क्लव र आयोजक सहारा क्लव सहित ८ टोलीको सहभागिता रहेको छ।  
“आत्मा साँक्षी राखि मन, वचन र कर्मले समाजिक सेवा गरौं” भन्ने उदेश्यका साथ वि. स. २०५५ सालमा पोखराको पुरानो बसपार्कमा स्थापित यस सहारा क्लव पोखराले आयोजन गर्ने प्रतियोगिताबाट बचत रकम सहारा एकेडेमीमा रहेका १४ जिल्लाका २४ जना बालकहरूको भरणपोषणमा खर्च गर्दै आएको क्लवले जनाएको छ।

**पोखरापत्र संवाददाता**  
पोखरा, १३ चैत

कास्कीको माछापुच्छ्रे गाउँपालिकामा कोरोना सङ्क्रमित बढेपछि गाउँपालिकाको सेवा छ दिन बन्द गरिएको छ।  
गाउँपालिका कार्यालय रहेको वडा नं ४ को लाहाचोकमा केही दिनयता सङ्क्रमित बढेकाले चैत १३ देखि १८ गतेसम्म गाउँ कार्यपालिका कार्यालयबाट प्रदान गरिने सबै सेवा बन्द गरिएको अध्यक्ष कर्णबहादुर गुरुङले बताए।  
गाउँको एक सहकारीका सदस्यहरू सहकारी भ्रमणमा गएर फर्केपछि शुरुमा तीन जनामा सङ्क्रमण पुगिँएको र सोही आधारमा

कन्ट्याक्ट ट्रेसिङका आधारमा नमूना परीक्षण गर्दा चैत ११ गते थप १३ जनामा सङ्क्रमण पुष्टि भएको बताइन्छ। सङ्क्रमितहरू भ्रमणमा गएका र उनीहरूका परिवारका सदस्य रहेका छन्।  
कार्यालयबाट सेवा प्रवाह गर्दा सङ्क्रमण अझ बढ्न सक्ने अवस्था रहेकाले सेवाग्राहीको स्वास्थ्य सुरक्षालाई ध्यानमा राखेर सेवा बन्द गरिएको अध्यक्ष गुरुङले जानकारी दिए।  
यसै गरी जिल्ला प्रशासन कार्यालय कास्कीले पछिल्लो समय भारतलगायत छिमेकी देशमा फैलिएको कोरोना भाइरस सङ्क्रमणको अवस्थालाई मध्यनजर

गर्दै अनावश्यक सभा समारोह, सम्मेलन र भेला आयोजना गर्न आग्रह गरेको छ। जिल्ला कोभिड-१९ सङ्कट व्यवस्थापन केन्द्रको बिहीबारको बैठकपछि प्रशासनले साँभ सूचना जारी गरी कोभिड-१९ नेपालमा पनि बढ्नसक्ने भएकाले सोको नियन्त्रणका लागि विभिन्न छ बुँदे निर्देशन जारी गरेको छ।  
प्रशासनले नजिकैदे गएको होलीपर्वलगायत चाडपर्व मनाउँदा र अत्यावश्यकबाहेक गोष्ठी, भेला, कार्यक्रम गर्दा भीडभाड नगरी अनिवार्य जनस्वास्थ्यको पालना गर्न आग्रह गरिएको छ।  
यसैगरी क्वारेन्टिन तथा आइसोलेसन केन्द्रहरूलाई तयारी अवस्थामा

राख्ने, सरकारी तथा गैरसरकारी संस्था, व्यावसायिक प्रतिष्ठान, होटल, रेस्टुरेन्ट, बैंक तथा वित्तीय संस्थामा नेपाल सरकारले तोकेको स्वास्थ्य मापदण्डको पूर्ण पालना गराउने र सुरक्षित तवरले सेवा प्रवाह मिलाउन आग्रह गरिएको छ।  
मास्कको अनिवार्य प्रयोग, स्यानिटाइजर, भौतिक दूरी कायम गर्न आग्रह गर्दै प्रशासनले होटल रेस्टुरेन्ट तथा पर्यटन क्षेत्रमा समेत तोकिएको मापदण्डको पालना गर्न भनिएको छ। प्रशासनको आग्रहलाई अवज्ञा गर्ने गराउने व्यक्तिलाई सङ्क्रामक रोग ऐन, २०२० तथा प्रचलित कानूनबमोजिम कारवाही हुने प्रशासनले जनाएको छ।

## भकुण्डेको शान्ता माविले सृजना कप भलिबल प्रतियोगिताको दोहोरो उपाधि हात पार्यो

**पोखरापत्र संवाददाता**  
पोखरा, १३ चैत

पोखरा १८ स्थित भकुण्डेको शान्ता माविले तेश्रो सृजना कप सामुदायिक मावि छात्र/छात्रा भलिबल प्रतियोगिताको दोहोरो उपाधि जितेको छ।  
पोखरा रंगशालामा रहेको भलिबल ट्रेनिङ सेन्टरमा शुक्रबार भएको छात्र तथा छात्रा तर्फको फाइनल खेलमा उपाधि जितेसँगै शान्ता माविले दोहोरो उपाधि जित्न सफल भएको हो। प्रतियोगिताको दोहोरो उपाधि जितेको शान्ता माविले छात्र तथा छात्रा तर्फ नगद ७०/७० हजार साथमा ट्रफी मेडल प्रमाण-पत्र प्राप्त गरेको हो। छात्रा तर्फको फाइनल खेलमा शान्त माविले अम्मरसिंह माविलाई २५-२१, ११-२५, २५-२१ र २७-२५ को सेटमा पराजित गरेको हो। छात्र तर्फको फाइनल खेलमा भने शान्ता माविले कालिका माविलाई २५-१८, १६-२५, २५-२१ र २५-१९ को सेटमा पराजित गरेको हो। प्रतियोगितामा छात्रा तर्फ जनप्रिय



मावि र छात्र तर्फ भने मेथ्रम वराह धान्द्रुक तेश्रो भएको छ। उपविजेतालाई ३५/३५ हजार र तृतीय हुने विद्यालयलाई २०/२० हजार सहित शिल्ड, मेडल र प्रमाणपत्र प्रदान गरिएको छ।  
प्रतियोगितामा छात्रा तर्फ शान्ता माविकी शुभा राई र छात्र तर्फ शान्ता माविकै जीवन सुनार उत्कृष्ट खेलाडी घोषित भएका छन्। उनीहरूलाई जनही ५/५ हजार पुरस्कार पदान गरिएको हो। प्रतियोगितामा छात्रा तर्फ उत्कृष्ट सभरमा जनाप्रियकी माविकी

भलिबल उपहार प्रदान गरिएको थियो। छात्र तर्फका उत्कृष्ट स्पाइकर कालिका माविका मिलन विकलाई राखेप सदस्य राजेश कुमार गुरुङले नगद ५ हजार पुरस्कार प्रदान गरे। विजेता खेलाडीहरूलाई राखेप सदस्य राजेश कुमार गुरुङ, केन्द्रका अध्यक्ष इन्द्र प्रसाद पौडेल, कास्की जिल्ला भलिबल संघका अध्यक्ष भिम पराजुली लगायतले पुरस्कार वितरण गरेका थिए।  
यसअघि चैत १४ गते शनिवार फाइनल खेल हुने भनिएपनि कोरोना संक्रमण बढेपछि प्रशासनले खेलकुद लगायतका इभेन्टहरू माथि प्रतिबन्ध लगाउन सक्ने आशंकाका कारण एक दिन अघि नै प्रतियोगिता सम्पन्न गरेको सृजना विकास केन्द्रका अध्यक्ष ईन्द्रप्रसाद पौडेलले बताए। कास्की जिल्ला भलिबल संघ र सृजना विकास केन्द्र सिमलचौर पोखराको संयुक्त आयोजनामा संचालन भएको प्रतियोगितामा छात्रतर्फ २० र छात्रातर्फ ११ टिमले सहभागिता जनाएका थिए।

## शनिवार पोखरामा हुने १० किलोमिटर दौडको सम्पूर्ण तयारी पुरा

**पोखरापत्र संवाददाता**  
पोखरा, १३ चैत

पोखरामा शनिवार हुने १० किलोमिटर महिला तथा पुरुष सडक दौड प्रतियोगिताको तयारी पुरा भएको छ।  
भुतपूर्व खेलाडी मञ्च नेपालको आयोजनामा शनिवार विहान हुने उक्त प्रतियोगिताको अन्तिम तयारी पुरा भएको मञ्चका अध्यक्ष एवं गण्डकी प्रदेश खेलकुद परिषदका सदस्य सचिव तेज बहादुर गुरुङले बताए।  
१५ औं सफल पोखरा अन्तर्राष्ट्रिय म्याराथन अन्तर्गत हुने उक्त प्रतियोगितामा पुरुष र महिला तर्फ विभिन्न १७ जिल्लाका धावकहरूले नाम दर्ता गराएको मञ्चका द्वितीय उपाध्यक्ष दिल बहादुर गुरुङले बताए। उक्त दौड अन्तर्गत पुरुषतर्फ ४ सय ७५ जना र महिला तर्फ ८० जना प्रतियोगिहरूले नाम दर्ता उन्ले जनाए।  
दौडको शुभारम्भ तथा विजयी खेलाडीलाई नगद, मेडल तथा प्रमाणपत्र पोखरा महानगर पालिकाका प्रमुख मान बहादुर जिशीले अपर्ण गर्ने कार्यक्रम तय भइ सकेकोको मञ्चले जनाएको छ। उक्त दौड पोखरा रंगशालाबाट शुरु भई, पृथ्वीचोक, मेयर हर्कचोक, मुस्ताङचोक, शाहिद चोक, हल्लनचोक, डिहिको पाटन, जरेवर, जिरो किमी, सृजना चोक, शभागुह चोक, न्यूरोड, विपी चोक हुँदै मानवअधिकार चोक (पोखरा ट्रेडमल) पुगेर समापन हुनेछ। दौडको रूटमा पर्ने सम्पूर्ण संघ संस्था तथा आमा समूहहरूलाई सदाभै सांस्कृतिक भाँकी र वाजागाजा सहित


धावकहरूलाई स्वागत गरिदिन मञ्चले आह्वान गरेको छ। त्यसै गरी सवारी आगमनका कारण धावकहरूलाई बाधा पर्ने भएकोले सम्पूर्ण यातायत व्यवसायीहरूलाई केही समयका लागि आफ्ना सवारी साधनहरू नचलाउन समेत आग्रह गरेको छ। विश्वभर कोभिड १९ का कारण सम्पूर्ण स्वास्थ्यका मापदण्ड अपनाउँदै दौड कार्यक्रम आयोजना गरिएको मञ्चका आर्जिवन सदस्य तथा स्वास्थ्य समितीका संयोजक सम्मर बहादुर श्रेष्ठले जनाएका छन्। उनले भने-हामी निकै सजग छौं र स्वास्थ्यका मापदण्ड अपनाएका छौं भने सहभागी खेलाडीहरूलाई समेत यसबारे सचेत गराएका

छौं। स्वास्थ्य सचेतना सँगै खेलाडी तथा अन्य कार्यक्रममा सहभागीहरूलाई नेलम्वो नेपालले स्वास्थ्यका सामग्री मास्क र सेनिटाइजरहरू समेत वितरण गर्ने तयारी भइरहेको संयोजक श्रेष्ठले बताए।  
प्रतियोगितामा विजयी महिला र पुरुषतर्फ प्रथम हुनेले समान नगद १५-१५ हजार, दोश्रोले १०-१० र तेश्रोले ७-७ हजारका साथमा मेडल र प्रमाणपत्र प्राप्त गर्नेछन। त्यसै गरी दौडतर्फ ३०० जना धावकहरूलाई उनीहरूले दौड पुरा गरेको क्रमशंख्याको आधारमा मेडल प्रदान गरिने मञ्चका प्रथम उपाध्यक्ष हरि प्रसाद पराजुलीले जनाएका छन्।

**स्वास्थ्य नै ठूलो धन हो।**

**कोभिड-१९ को संक्रमणबाट आफू बचाउ र अरुलाई पनि बचाऔं, अत्यावश्यकिय सेवा प्रवाह गर्दा तिम्र कुरामा ध्यान दिऔं।**

►► अनिवार्य रुपमा मास्क लगाऔं, सेवाग्राहीलाई अनिवार्य रुपमा मास्क लगाउन सु-सूचित गरौं।  
►► सेवा प्रवाह भौतिक दुरी कायम गरौं।  
►► साबुन पानीले मिचीमिची हात धुने गरौं वा सेनिटाइजरको प्रयोग गरौं।  
►► कुनै पनि स्वास्थ्य समस्या भएमा नजिकैको स्वास्थ्य संस्थामा तुरुन्त सम्पर्क गरौं।

  
**नेपाल सरकार**  
**सञ्चार तथा सूचना प्रविधि मन्त्रालय**  
**सूचना तथा प्रसारण विभाग**

## पोखराको ...

घिमिरे, लेखनाथ उद्योग बाणिज्य संघका सदस्य दामोदर भक्त थापा लगायतले क्षेत्रगत सुभावाहरू राखेका थिए।  
सो कार्यक्रममा ट्रेकिङ एजेन्सिस एशोसिएशन अफ नेपाल (टान) पश्चिमाञ्चल, पश्चिमाञ्चल होटल एशोसिएशन (हान), नेपाल एशोसिएशन अफ ट्राभल्स एण्ड टुर एजेन्ट्स (नाट्ट)

रेस्टुरेन्ट एण्ड बार एशोसिएसन (रेवान), ट्रेकिङ इन्वुपमेन्ट सप एशोसिएशन (टेसा) नेपाल हवाई खेलकुद संघ (ना), इम्ब्रोइडरी एण्ड गार्मेन्ट एशोसिएशन (एगा), होमस्टे एशोसिएशन अफ नेपाल (होसान) गाँउ पर्यटन विकास मञ्च (भिटीफ), महिला पर्यटन व्यवसायी मञ्च (ओटेफ), पर्यटन व्यवसायी महिला संघ (टेवान), पोखरा उद्योग बाणिज्य संघ लगायतका सलगायतका संस्थाको संस्थागत प्रतिनिधित्व रहेको थियो।

## होलीको ...

विविध खेलकुद कार्यक्रम हुने राखेप सदस्य राजेश कुमार गुरुङले बताए। गण्डकी प्रदेश स्तरिय खुल्ला ठेलो प्रतियोगिता, खुल्ला डोरी तान्ने प्रतियोगिता, म्यूजिकल चेयर, छैटो फुटाउने प्रतियोगिता, बाँसको लिंगो चढ्ने लगायतका प्रतियोगिता आयोजना गरिने राखेप सदस्य गुरुङले जनाए।  
प्रतियोगितामा भाग लिने

चाहने खेलाडीले चैत १४ गते अपराह्न ५ बजेसम्ममा नाम दर्ता गराइसक्नुपर्ने उन्ले जनाए। ठेलो प्रतियोगितामा प्रथम हुनेले १५ हजार, द्वितीय हुनेले १० हजार र तृतीय हुनेले ५ हजारसहित प्रमाण पत्र प्राप्त गर्ने क्षेत्रीय खेलकुद विकास समितिका कार्यालय प्रमुख लक्ष्मणप्रसाद योगीले बताए। अन्य विभिन्न प्रतियोगितामा विजेतालाई आकर्षक पुरस्कार प्रदान गरिने भएको छ।

**SATISFACTION GUARANTEE**

**Admission Open**

Commercial Cooking  
Diploma in Culinary arts  
F & B Service (Waiter/ Waitress)  
Bakery (Cookie Making)  
Bakery and Confectionery  
Indian/ Chinese/ Continental Cooking  
Japanese Cuisine (Sushi Making)  
and Many More

**Everest Institute of Hotel Management**  
Mahendrapoel, Pokhara, Kaski  
Opposite of Annapurna Supermarket  
961-53130, 994038884  
www.eihm.com.np  
info@eihm.com.np

**कपालको उपचार**

**कपाल भर्न तुरुन्त रोक्ने तथा उमार्ने**

**के तपाईं कपाल भरेर चिन्तित हुनुहुन्छ ?**

- कपाल कोर्दा, नुहाउदाँ समेत सय भन्दा बढी नियमित भरिहेको छ,
- चिसो समयमा कपालका समस्याहरू बढ्न सक्छन्
- कपालको बीच बीचमा टाटुपरेर भरिहेको छ, कपाल चिलाउने, चाँया पर्ने, चिसोको समयमा चाँया पर्ने, कपाल भर्ने तथा टाउकोमा घाउ खटिरा आउने जस्ता समस्या छन्।
- कपाल भरेको कारणले भुसिलो, पातलो, छोटो भएको छ, कपाल समय अगावै फुल्ने, टाउकोको अगाडिको भाग भर्ने, दाढी भर्ने, अनावश्यक रौं पलाउने भएको छ। यदि यस्ता समस्या तथा कपालका कुनैपनि समस्या भएका छन् भने एक पटक सम्पर्क राखी स्वास्थ्य लाभ लिनुहोला।

**सम्पर्क: पञ्चम आयुर्वेद क्लिनिक प्रा. लि.**  
**पोखरा-१०, इन्द्रमार्ग, पोखरा रंगशाला नजिकै**  
**फोन नं. ०६१-४३२२४२, ८८४६०६८८०६**

**के तपाईंमा यौनसम्बन्धी समस्या छ**

► पुरुषमा देखिने:  
शिग्रपतन, यौन सन्तुष्टी नहुने, यौन चाहना नहुने, लिङ्ग उत्तेजना नहुने, लिङ्ग चिलाउने, सरुवा यौन रोग, स्वप्नदोष, लिङ्गको आकार सानो हुने आदि।

► महिलाहरूमा देखिने:  
स्तन सानो गिलो हुने, सेतो पानी बग्ने, योनी चिलाउने, तल्लो पेट दुल्ने, ढाढ दुल्ने, महिनावारीमा गडबडी, यौन सन्तुष्टिमा कमी हुने आदि।

► सुन्दरता : अनुहारका सबै किसिमका दाग, डण्डीफोर कालोपोतो, अनावश्यक कोठी वा फोकाहरू, डुवी, सेता डुवी, साथै अन्य चर्मरोगहरू।

► मलद्वार सम्बन्धी रोग : शारसुत्रद्वार पायल्स, फिस्टुला, फिसरको सफल उपचारका साथै मलद्वारमा मासु पलाएको, दिसा बस्दा गाढो हुने, मलद्वार दुल्ने, पोल्ने, दिसासँग रगत बग्ने आदि समस्याहरूको सफल उपचार गरिन्छ।

**मछिला वा पुरुषमा हुने (व्याजनापन) निःशुनानापनको सफल उपचार**

**जाँच्ने समय: प्रत्येक दिन विहान ९:०० बजेदेखि बेलुकी ५:०० बजेसम्म**

**सम्पर्क स्थान :**  
**माता मनकामना आयुर्वेद क्लिनिक प्रा.लि.**  
नयाँबजार पोखरा (न्यू विवेक आयल स्टोर्सको घरमा)  
फोन ०६१-५३९९९४, ९८४४३९९०६, ९८४६०४९९३९

**नोट : नयाँ तथा पुराना बिरामीहरूले यथार्थीय सफल गर्नुहोला।**



## 'बेनीको बजार, जता मायाँ उतै छ नजर...' का सर्जक श्रेष्ठको निधन

**पोखरापत्र संवाददाता**  
**म्यादी, १३ चैत**  
 म्यादीको सदरमुकाम बेनीलाई राष्ट्रिय, अन्तर्राष्ट्रियरूपमा चिनाउन सफल सबैको जनजिब्रोमा बसेको 'बेनीको बजार, जता मायाँ उतै छ नजर, किरिमिरे जालेरुमाल' बोलको गीतका सर्जक तथा गायक टीकाबहादुर श्रेष्ठको निधन भएको छ।

जन्मथलो म्यादीबाट बसाइँ सरी रुपन्देहीमा बसोवास गर्दै आउनुभएका श्रेष्ठको ७५ वर्षको

उमेरमा बिहीबार बुटवलमा निधन भएको हो। उक्त बोलको गीत श्रेष्ठले २०३१ सालमा रेडियो नेपालमा रेकर्ड गरेपछि विश्वभरका नेपालीमाभ्रम निकै चर्चामा आएको थियो। श्रेष्ठकी श्रीमती मन छन्त्याल र रचनाकार श्रेष्ठको युगल स्वर रहेको यो गीत अहिलेसम्म पनि चर्चाको शिखरमा छ। यही गीतका आधारमा नै बेनी बजारलाई मायालुको शहर भनेरसमेत चिनिन्छ।

लामो समयसम्म

मिर्गौलासम्बन्धी समस्याले ग्रसित गायक श्रेष्ठले निरन्तररूपमा डायलासिस गरिरहनुभएको थियो। उहाँको निधनले लोक सङ्गीतको क्षेत्रमा अपूर्णीय क्षति पुगेको यस क्षेत्रमा लागेकाहरूले बताएका छन्। मिर्गौलासम्बन्धी समस्या भर्नालाईसमेत श्रेष्ठ साङ्गीतिक क्षेत्रसँग नजिक हुनुहुन्थ्यो। तबला, हार्मोनियम लगायतका थुप्रै बाजा बजाउन जानुभएका श्रेष्ठ पछिल्लो एक दशकयता भने गुमानमा हुनुहुन्थ्यो। विसं २०१९

साल फागुन ७ गते प्रजातन्त्र दिवसका दिन काठमाडौँको राष्ट्रिय नाचघरमा पहिलो पटक श्रेष्ठले सो गीत गाउनुभएको थियो। सो कार्यक्रममा नेपालका १४ अञ्चलबाट आएका कलाकारलाई उछिनेर श्रेष्ठ दम्पतीको बेनीको बजार बोलको गीत नै प्रथम भएको म्यादीका अग्रज कलाकार अबरकुमार श्रेष्ठले बताउनुभयो। त्यसपछि सोही गीत २०३१ सालमा रेडियो नेपालमा रेकर्ड गरिएको थियो।

## आँबुखैरेनी-छिम्केश्वरीको प्रगति ६५ प्रतिशत

**पोखरापत्र संवाददाता**  
**दमौली, १३ चैत**  
 तनहुँको प्रसिद्ध छिम्केश्वरी माईमन्दिर जाने बाटो कालोपत्रेको तयारी गरिएको छ। गत वर्षबाट निर्माण शुरु भएको छिम्केश्वरी सडकमा आगामी वैशाखदेखि कालोपत्रेको तयारी गरिएको हो। हाल उक्त सडकमा नाला निर्माण तीव्र पारिएको जिल्ला पूर्वाधार कार्यालय तनहुँका प्रमुख ओमराज ढुङ्गानाले जानकारी दिनुभयो। "सडक फराकिलो बनाउने काम र नाला निर्माणको काम सँगसँगै अगाडि बढिरहेको छ", ढुङ्गानाले भन्नुभयो, "वैशाखदेखि कालोपत्रे शुरु गर्ने तयारी गरिएको छ।"

उहाँका अनुसार उक्त सडकखण्डको ६५ प्रतिशत काम सम्पन्न भएको छ। त्यस्तै वित्तीय प्रगति ५२ प्रतिशत छ। कूल १६ किमी सडक कालोपत्रेका लागि चालू आर्थिक वर्षमा गण्डकी प्रदेश सरकारबाट रु आठ करोड ४७ लाख सडकबाट समपुरक कोषअन्तर्गत रु आठ करोड ४७ लाख बजेट विनियोजन भएको छ। "यो बजेटले १२ किलोमिटर दूरी कालोपत्रे हुनेछ", उहाँले भन्नुभयो। विसं २०७६ मङ्सिर ६ गते सम्पन्न भएको उक्त सडकको म्याद विसं २०७८ फागुन १३ गतेसम्म छ। त्यसका लागि काठमाडौँस्थित शर्मा एण्ड काष्टमण्डप जेभीले ठेक्का पाएको

छ। उक्त सडकखण्डको साढे दुई किलोमिटर दूरीमा जङ्गल पर्ने भएकाले कालोपत्रेका लागि समस्या भएको छ। "जङ्गलले गर्दा साढे दुई किमि समस्या भएको छ, निर्देशनालयले आइडका लागि प्रकृया शुरु गरिसकेको छ", उहाँले भन्नुभयो, "आइडको प्रतिवेदन आएपछि उक्त खण्डको काम शुरु हुन्छ।" निर्माण कम्पनीले स्थानीय तहबाट स्वीकृत लिएर सोही ठाउँमा अस्थायी क्रसर राखेर काम गरिरहेको छ। म्यादभन्दा ६ महिना पहिला काम सम्पन्न गरे बोनास प्राप्त हुने भएकाले निर्माण कम्पनीले सोही बमोजिम कामलाई तीव्र दिएको ढुङ्गानाले बताउनुभयो।

छिम्केश्वरीसम्म पुगे सडक कालोपत्रे भएपछि मन्दिर दर्शन गर्न जाने भक्तजनको सङ्ख्यामा अभ्र वृद्धि हुने विश्वास छ। गाउँपालिकाका प्रमुख प्रशासकीय अधिकृत विष्णुप्रसाद पोखरेलले सडक कच्ची हुँदा पनि छिम्केश्वरीमा भक्तजनको उल्लेख्य उपस्थिति हुने गरेकामा सडक कालोपत्रेपछि भक्तजनको सङ्ख्या थप वृद्धि हुनेछ। आँबुखैरेनी गाउँपालिका-५ मा अवस्थित छिम्केश्वरी माईमन्दिर समुन्द्र सतहबाट दुई हजार १३४ मिटरको उचाइमा अवस्थित छ। गोरखा मनकामनाकी दिदीका रूपमा पुजिँदै आएको छिम्केश्वरीमाई

मन्दिरमा पूजाआजा गरेपछि मनले चिताएको इच्छा पूरा हुने धार्मिक विश्वास रहँदै आएको बताइन्छ। सात देवीमध्ये जेठी बूढीदेवीमाई र माइली छिम्केश्वरीमाई छिम्केश्वरीलेकमै अर्वास्थित छन् भने साइली गोर्खा कालीमाई, काइली मनकामनामाई, अन्तरी इच्छाकामनामाई, जन्तरी अन्नपूर्णासाई र कान्छी अकलामाईलाई सोही स्थलबाट दृश्यावलोकनसहित दर्शन गर्न सकिन्छ।

छिम्केश्वरीबाट धौलागिरि, अन्नपूर्ण, लमजुङ, मनास्लु, माछापुच्छ्रेलगायत हिमाल आँखै अगाडि हेर्न सकिन्छ। आँबुखैरेनी गाउँपालिकाले छिम्केश्वरी माईमन्दिरको पुनःनिर्माण पनि गरिरहेको छ। छिम्केश्वरी डाँडामा खानेपानीको स्रोत नभएकाले प्लाष्टिक पोखरीमा पानी सङ्कलन गरेर गत वर्षदेखि मन्दिर पुनःनिर्माणको काम भइरहेको छ। गाउँपालिकाले छिम्केश्वरी माईमन्दिरको पुनःनिर्माणका लागि गत आवमा रु ३० लाख लगानी गरेको थियो भने चालू आवमा रु १५ लाख बजेट विनियोजन गरेको छ।

छिम्केश्वरी मन्दिर पुनका लागि गण्डकी प्रदेश सरकारको सहयोगमा पैदलमार्ग र रेलिङ निर्माण गरिएको छ। आव २०७५/७६ मा रु ४१ लाख ६३ हजार ७०६ को लागतमा ४८६ मिटर ढुङ्गाको सिढी निर्माण

सम्पन्न भएको छ भने आव २०७६/७७ मा रु ३५ लाख ९९ हजार १४१ को लागतमा ३०५ मिटर ढुङ्गाको सिढी र रेलिङ निर्माण सम्पन्न भएको छ।

छिम्केश्वरी पुगे भक्तजनको सहजताका लागि छिम्केश्वरीको काखमा घरबास सञ्चालनमा छ। आँबुखैरेनी गाउँपालिका-६ स्थित पर्यटकीय गाउँ हिलेखर्कमा स्थानीयवासीले केही वर्ष अगाडिदेखि घरबास सञ्चालन गर्दै आएका छन्। गुरुङ समुदायको बाहुल्य रहेको यहाँका घरबासमा आउनेलाई कोदो तथा फापरको ढिँडो, फापर र कोदोको सेल रोटी, भुटेको भटमास, गुन्द्रुकको अचार दिइने गरेको घरबास व्यवस्थापन समितिका अध्यक्ष बाटुमाया गुरुङले जानकारी दिनुभयो।

हिलेखर्कमा रहेको दुई वटा घुमाउने घरले पनि यहाँ पुगे सर्वसाधारणलाई लोभ्याउने गरेको छ। त्यस्तै लाब्दीगाउँमा पनि घरबास सञ्चालनको तयारी गरिएको छ। त्यसका लागि लाब्दी भोटेश्वरमा सामुदायिक घरबास व्यवस्थापन समिति गठन गरिएको छ। जिल्लाको १३ घरमा घरबास सञ्चालनको तयारी गरिएको समितिका अध्यक्ष देवीलाल गुरुङले जानकारी दिनुभयो। घरबास सञ्चालनका लागि सम्पूर्ण तयारी पूरा भए पनि कोभिडको प्रभावका कारण उक्त कार्य रोकिएको थियो।

## यान्त्रिकीकरणतर्फ अलैची किसान

**पोखरापत्र संवाददाता**  
**बागलुङ, १३ चैत**  
 उत्पादन लागत घटाई आमदानी बढाउन यहाँका अलैची किसान यान्त्रिकीकरणतर्फ आकर्षित बनेका छन्। जनशक्ति र समयसमेत कम लाग्ने भएपछि किसानले आधुनिक खेती प्रणाली अपनाउन थालेका हुन्। परम्परागत सीप र प्रविधिको ठाउँमा नयाँ यन्त्र, उपकरणको प्रयोग बढ्दो छ। उन्नत प्रविधि अपनाउँदा कम लागतमा उत्पादन बढाउन सकिने गलकोट अलैची ब्लक सञ्चालक समितिका संयोजक जीवन भण्डारीले बताउनुभयो। कृषि औजार तथा उपकरणमा दिइने सरकारी अनुदानले किसानलाई यान्त्रिकीकरणतर्फ लाम प्रोत्साहित गरेको हो। प्रधानमन्त्री कृषि आधुनिकीकरण परियोजनाअन्तर्गतको अलैची ब्लक कार्यक्रममा समिलित १२ अलैची किसानले यही साता ५० प्रतिशत अनुदानमा यान्त्रिक हलो (मिनिटिलर) पाएको संयोजक भण्डारीको भनाइ छ।

उहाँका अनुसार कृषि ज्ञान केन्द्र बागलुङले ५० प्रतिशत अनुदानमा अलैची किसानलाई मिनिटिलर वितरण गरेको हो। रु ५२ हजार पर्ने मिनिटिलर किसानले रु २६ हजारमा

पाएका हुन्। अलैचीका बिरुवा, सिँचाइ, अलैची सुकाउने भट्टी, त्रिपाललगायतका सामग्री किसानले ८५ प्रतिशतसम्म अनुदानमा पाउँछन्। गलकोट नगरपालिका-१ र ४ लाई समेटेर अलैची ब्लक कार्यक्रम सञ्चालन गरिएको छ। वडा नं १ को चौराहा, पाल्तेखोला, भण्डारवन, टोङ्के, ज्यामिरे, थलिङ, भैँसे र वडा नं २ को चमुवा, खरुवा, नुवाकोटलगायतका ठाउँमा अलैचीको व्यावसायिक खेती हुँदै आएको छ। दुवै वडाका गरी २५० किसान अलैची खेतीमा लागेका छन्। "करिब १० हेक्टर जमिना अलैची खेती छ, यो वर्ष १५ क्विन्टल उत्पादन भयो", संयोजक भण्डारीले भन्नुभयो। उत्पादित अलैचीमध्ये केही बाहिर निर्यात हुन्छ भने गलकोटमै प्याकेजिङ गरेसमेत बिक्री गर्ने गरिएको छ। प्रतिक्लो रु ६०० मा अलैची बिक्री हुन्छ। विसं २०५४ देखि गलकोटमा अलैची खेती शुरु भए पनि समूहगतरूपमा विसं २०७२ देखि खेती गर्न थालिएको हो। शुरुका तीन वर्ष पकेट र त्यसपछि ब्लक कार्यक्रम सञ्चालन भइरहेको छ। गलकोटसहित ताराखोला गाउँपालिका र जैमिनी नगरपालिकालाई समेटेर अलैची जोन कार्यक्रम सञ्चालनका लागि प्रस्ताव अधि बढाइएको छ।

कृषिको आधुनिकीकरणका लागि किसानलाई सीप, प्रविधि र अनुदान उपलब्ध गराउने गरिएको कृषि ज्ञान केन्द्रले जनाएको छ। खाद्यान बालीसहित तरकारी, फलफूल खेतीमा यान्त्रिकीकरण गर्ने क्रम बढेको केन्द्रको भनाइ छ। निर्वाहमुखी खेती गर्दै आएका किसानलाई व्यावसायिक बन्न यान्त्रिकीकरणले सघाउने गरेको छ। केन्द्रले कृषि समूह, सहकारी र व्यक्तिलाई अनुदानमा कृषि यन्त्र, उपकरणहरू प्रदान गर्दै आएको छ। किसानले आफ्नै लगानीमा समेत आधुनिक कृषि प्रणालीलाई अपनाउन थालेका छन्। सरकारी निकायले पनि कृषिमा सीप, क्षमता र प्रविधि हस्तान्तरण तथा विकासका कार्यक्रमलाई प्राथमिकता दिन थालेका छन्।

किसानले खाद्यान बालीतर्फ गहुँ, धान चुट्ने 'श्रेसर', मकै छोडाउने 'कर्न सेलर', उन्नत खालको अन्न भकारी, 'सुपर ग्रीन ब्याग' जस्ता सामग्री अनुदानमा पाउने गरेका छन्। यस्तै तरकारी बालीतर्फ आरार, करौँती, 'सिकेचर', हजारीलगायतका औजारहरू अनुदानमा किसानलाई दिने गरिएको छ। धान बताउन प्रयोग हुने पड्खा, आधुनिक मौरा धार, महदानी, पञ्जा, टोपी जस्ता सामग्री पनि किसानले अनुदानमा पाउँछन्।

## दरबन्दी मिलान गर्दा शिक्षक अपुग

**रासस**  
**मनाङ, १३ चैत**  
 दरबन्दी मिलानका कारण जिल्लाका विद्यालयमा शिक्षक अपुग भएको छ। जिल्लामा २०२ शिक्षक रहेकामा ९६ सरुवा भएपछि १३६ मात्र रहँदा शिक्षकको अभाव देखिएको हो। नेपाल सरकार शिक्षा मन्त्रालयका अनुसार विद्यार्थीको अनुपातमा बढी भएका जिल्लाबाट कम भएका जिल्लामा सरुवा गरेसँगै मनाङका केही विद्यालय शिक्षकविहीन अवस्था पुगेका हुन्। नेपाल सरकारले सबै बालबालिकालाई विद्यालयको पहुँच पुर्याउने लक्ष्य राखे पनि शिक्षक दरबन्दी कटौती हुँदा विद्यालयको पहुँचबाट टाढा हुने देखिएको छ। डुरगम जिल्ला भौगोलिक विकटता कारण बालबालिका घण्टौँ लगाएर विद्यालय पुगुपर्ने बाध्यता सिर्जना भएको छ। यहाँका शिक्षक स्थानीय तह र जनप्रतिनिधिले केन्द्रमा पटकपटक पहल गर्दा पनि सुनाइ नभएपछि शिक्षकले समस्या समाधानको माग गर्दै शिक्षा विकास तथा समन्वय एकाइमा जापनपत्र बुझाएको छ। शिक्षक सरुवा गर्दा भौगोलिक विकटता पहिलो आधार मानी महिला शिक्षकलाई प्राथमिकता दिनुपर्ने माग गरेका छन्। जिल्लाभर कूल २८ विद्यालयमा ६५१ विद्यार्थी रहेको समन्वय एकाइ मनाङको तथ्याङ्क छ। एकाइका अनुसार विद्यार्थी सङ्ख्याका

आधारमा शिक्षक दरबन्दी कटौती हुँदा कतै विद्यालय मात्र रहने र कतै शिक्षक मात्र हुने देखिन्छ। विद्यालय र विद्यार्थी सङ्ख्याका आधारमा दरबन्दी कटौती हुँदा समस्या भएको नासो गाउँपालिकाका अध्यक्ष चन्द्र घलेले बताउनुभयो। उहाँका अनुसार गाउँपालिकामा दुई माध्यमिक र नौवटा आधारभूत गरी ११ वटा विद्यालय छन्। दरबन्दी मिलानले आधारभूत तहका ४९ र माविको एक गरी ५० दरबन्दी काटिँदा ११ वटा विद्यालयमा नौ जनामात्र शिक्षक दरबन्दी कायम हुँदा समस्या भएको घलेले बताउनुभयो। शिक्षक दरबन्दी मिलानले सरुवा गर्दा सबैभन्दा बढी नासो गाउँपालिकाका विद्यालयहरू मर्कामा परेका छन्। यता समन्वय एकाइ मनाङका प्रमुख नारायण रेग्मीका अनुसार विद्यालयमा प्राथमिक तहमा ५१ जनाभन्दा धेरै विद्यार्थी भएमात्र शिक्षक थप गर्न सकिने बताउनुभयो। जिल्लाभर कुनै पनि विद्यालयमा यो मापदण्ड पुग्ने नभएको मापदण्डले नै समस्या आएको रेग्मीले बताउनुभयो। हिमाली क्षेत्रका विद्यालयमा यो मापदण्ड कायम गरिनु बुझाएको छ। शिक्षक सरुवा बालबालिकाको विद्यालयसँग दूरी आधार मानी महिला शिक्षकलाई प्राथमिकता दिनुपर्ने माग गरेका छन्। जिल्लाभर कूल २८ विद्यालयमा ६५१ विद्यार्थी रहेको समन्वय एकाइ मनाङको तथ्याङ्क छ। एकाइका अनुसार विद्यार्थी सङ्ख्याका

दरबन्दी मिलानले शिक्षकहरू सरुवा हुँदा स्थानीय तहले नयाँ शिक्षक भर्ना गर्नुपर्ने र स्थानीय तहको विकासका लागि आएको बजेट तलब भत्तामा सकिने शिक्षक कृष्णदास कोइराला भन्नुहुन्छ। विद्यार्थी सङ्ख्याका आधारमा दरबन्दी मिलान गर्दा मनाङको शिक्षा क्षेत्रमा असर पर्ने देखिन्छ। कोरोनासँगसँगै बल्लतल्ल सञ्चालनमा आएका यहाँका विद्यालय शिक्षक सरुवाका कारण पठनपाठनमा समेत प्रभाव परेको विद्यालय व्यवस्थापन समितिले जनाएको छ। कतै शिक्षक छैनन् कतै विद्यार्थी छैनन्। यसो त देशकै धेरै जनसङ्ख्या रहेको यस जिल्लामा सरकारको मापदण्डअनुसार विद्यार्थी सङ्ख्या पुग्न कठिन छ। विद्यालय र बालबालिकाको दूरीका हिसाबले काम गर्नु जरुरी रहेको शिक्षक चेकमान गुरुङले बताउनुभयो। उहाँका अनुसार राज्यले सबै क्षेत्रमा सुगम र दुर्गमलाई छुट्टाछुट्टै मापदण्ड बनाउनुपर्ने उहाँको भनाइ छ। हाल यस जिल्लाका चारवटा गाउँपालिकामध्ये नापाभूमिबाहेक अरू तीन गाउँपालिकाका शिक्षक दरबन्दी काटिएको छ। डिस्पाइड गाउँपालिकाबाट २२, नासो गाउँपालिकाबाट ५२, चामे गाउँपालिकाबाट २२ गरी ९६ जना शिक्षक जिल्लाबाहिर सरुवा भएको छ। दरबन्दी मिलानकै कारण सरुवाका सूचीमा परेका शिक्षकहरूले तलबसमेत नपाएको गुनासो गरेका छन्।

## पर्वतारोहण क्षेत्रका श्रमिकका लागि मानसिक स्वास्थ्य तालीम

**रासस**  
**काठमाडौँ, १३ चैत**  
 पर्वतारोहण क्षेत्रमा कार्यरत नेपाली श्रमिकका लागि मानसिक

स्वास्थ्यसम्बन्धी विशेष तालीम सम्पन्न भएको छ। गैरआवासीय नेपाली सङ्घअन्तर्गत वैदेशिक रोजगार तथा कल्याणकारी विभाग,

महिला तथा युवा विभाग र स्वास्थ्य समितिको संयुक्त समन्वयमा सञ्चालन भएको उक्त तालीममा पर्वतारोहण सङ्घ सम्बद्ध ३९ जनाले सहभागिता जनाएका छन्। कार्यक्रमको उद्घाटन सत्रमा सङ्घका उपाध्यक्ष एवं वैदेशिक रोजगार तथा कल्याणकारी विभागका संयोजक डा बद्रि केसीले कोभिड-१९ का कारणले मानसिक समस्याले गर्दा वैदेशिक रोजगारलगायत क्षेत्रमा कार्यरत श्रमिकलाई नकारात्मक असर परेको पाइएको बताउनुभयो। विशेषगरेरपर्वतारोहणसङ्घसँगको सहकार्यमा साहसिक नेपाली पर्वतारोही श्रमिक तथा पर्वतारोहण क्षेत्रका अन्य व्यक्तिका लागि यो तालीमले व्यक्तिगतरूपमा मात्रै नभई उसको परिवार तथा समाजलाईसमेत फाइदा पुगिरहेको डा केसीको भनाइ थियो।

सङ्घले कोभिड-१९ का कारणले प्रभावित नेपाली श्रमिकलाई विभिन्न गन्तव्य देशमा र नेपाल फर्केपछि पनि राहत तथा उद्धारका लागि सहयोग पुऱ्याएको जानकारी गराउनुभयो। यस्तै सङ्घका अर्का उपाध्यक्ष एवं महिला तथा युवा विभाग संयोजक रविना थापाले कोरोनाले सबै क्षेत्रमा आर्थिक एवं सामाजिकरूपमा समेत असर

परेको र पर्वतारोहण एवं ट्रेकिङ व्यवसायमा समेत असर परेको बताउनुभयो।

तालीमले सो क्षेत्रमा संलग्न व्यक्तिलाई सहयोग पुग्ने थापाले बताउनुभयो। मानसिक स्वास्थ्यका सम्बन्धमा नेपाल सरकारको ध्यानाकर्षण हुनुपर्ने उहाँको भनाइ थियो। यस्तै सङ्घका स्वास्थ्य समितिका संयोजक डा सञ्जीव सापकोटाले सङ्घले टेलिहेल्थका माध्यमबाट देशविदेशमा रहेका नेपालीलाई सहयोग पुऱ्याउनका लागि पहल गरिरहेको जानकारी गराउनुभयो। कार्यक्रममा नेपाल पर्वतारोहण सङ्घका महासचिव कुलबहादुर गुरुङले गैरआवासीय नेपाली सङ्घ र नेपाल पर्वतारोहण सङ्घको सहकार्यमा यस्ता किसिमका कार्यक्रम गर्दै जाने बताउनुभयो। प्रसिद्ध साहसी पर्वतारोही माया गुरुङ तथा अन्य यस क्षेत्रसँग सम्बन्धित सबै सहभागीले तालीम अत्यन्त फलदायी रहेको र आगामी दिनमा पनि सङ्घबाट यस प्रकारको सहयोगको अपेक्षा राखेको धारणा राखेका थिए। तालीम कार्यक्रममा डा विजय ज्ञवाली तथा माधव खतिवडाले मानसिक स्वास्थ्य, तनाव एवं आत्महत्या रोकथाम जस्ता विषयमा प्रशिक्षण गराउनुभएको थियो।

## तपाईंको आज

**गेष** : आर्थिक समस्या  
**तुला** : अप्रत्यसित लाभ  
**वृष** : सम्मान मिलेछ  
**वृश्चिक** : मन चञ्चल  
**मिथुन** : ब्यापारमा लाभ  
**घनु** : कार्यमा सफलता  
**कर्कट** : शत्रुको भय  
**मकर** : शारिरीक भ्रमेला  
**सिंह** : सहयोग मिलेछ  
**कुम्भ** : भ्रमेला बड्ने  
**कन्या** : सत्कार मिलेछ  
**मीन** : मानसिक तनाव

### हरिसिद्धि भविश्यवाणी केन्द्र

पोखरा-१६, जोगिमणीमार्ग, मोबाइल: ९८५६०२०५८६  
 चिना, टिप, हस्तरेखा, आखत, माटो हेर्नका लागि सम्भन्नुहोस्।

Siddhi Bhika Shrestha  
 9816036877  
 9805881681

Kathmandu Office  
 Kontrakti Express  
 International Express Service  
 DHL  
 FedEx

**बडा मजाको आयुर्वेदिक**

१. मोटोपन घटाउन/ बढाउन  
 २. यौन शक्ति बढाउन/शीघ्र रखलन रोक्न  
 ३. पेटको सेतो घर्सा हटाउन, योनी टाईट गर्न  
 ४. स्तन घटाउन/ बढाउन/टाईट गर्न  
 ५. कपाल कर्न रोकौ पुनः उर्मान  
 ६. अबुहारको चार्चो, पोतो, डोडफोर हटाउन  
 ७. जाँडरक्ती चुरोटोको कुलत छुटाउन  
 ८. शरीरको हाईट बढाउन  
 ९. लेडिज/ जेन्स सेक्स टोय पनि पाइन्छ।

सम्पर्क: सिर्जनाको, पोखरा  
 नो. ८८८८७०५८८, ८८८३६०८५९३



## बीमावापतको रकम भुक्तानी नहुँदा औषधि खरिदमा समस्या

पोखरापत्र संवाददाता  
दमौली, १३ चैत

तनहुँको शुक्लागण्डकी नगरपालिका-५ बेलचौरास्थित जिपी कोइराला राष्ट्रिय श्वासप्रश्वास उपचार केन्द्रलाई बीमावापतको रकम एक करोड भुक्तानी नहुँदा औषधि खरिदमा समस्या भएको छ।

बीमा गरेका सर्वसाधारणले उपचार केन्द्रबाट निःशुल्क औषधि पाए पनि उक्त बापतको रकम अस्पताललाई प्राप्त नहुँदा अस्पतालले औषधि खरिद गर्न नसकेको हो।

अस्पतालको आम्दानीको स्रोत नभएको र बीमावापतको औषधिको रकम एक करोड विगत छ महिनादेखि प्राप्त हुन नसकेको उपचार केन्द्रका कार्यकारी निर्देशक डा रामकुमार श्रेष्ठले जानकारी दिनुभयो। “बीमाले अस्पताललाई रकम भुक्तानी नगर्दा औषधि खरिद प्रक्रिया अगाडि बढाउन सकेका छैनौं”, डा श्रेष्ठले भन्नुभयो, “केही दिनभित्र रकम भुक्तानी नभए उपचार केन्द्रमा औषधि

अभाव हुने भएको छ।” उहाँले अस्पतालमा औषधि अभाव हुन नदिन छिट्टै रकम भुक्तानी गरिदिन आग्रह गर्नुभयो। उपचार केन्द्रले फार्मसीलाई नै औषधिवापतको रकम ८० लाखभन्दा बढी भुक्तानी दिन बाँकी छ। “पहिलाकै पैसा दिनसकेका छैनौं, बीमावापतको रकम आए त्यो भुक्तानी गरेर थप पेटसम्बन्धी र हाडजोर्नीका विरामी नियमित आउने गरेका छन्। दक्षिण एशियाकै उत्कृष्ट श्वासप्रश्वास उपचार केन्द्रका रूपमा स्थापना गर्न सरकारले केही वर्षअघि पूर्वप्रधानमन्त्री स्व गिरिजाप्रसाद कोइरालाको नाममा राष्ट्रियस्तरको श्वासप्रश्वास उपचार केन्द्र स्थापना गर्ने निर्णय गरेको थियो। सोहीअनुसार शुक्लागण्डकी नगरपालिकाको बेलचौरामा ७४० रोपनी जग्गा उपचार केन्द्रका नाममा प्रदान भइसकेको छ।

अस्पतालमा दैनिक २०० सम्म विरामी उपचारका लागि आउने गरेका छन्। त्यसमध्ये ९० प्रतिशत बीमा गरेका विरामी आउँछन्। “बीमाको रकम नपाउने समस्या देशभर नै हो, बीमा कार्यालयमा बुभुदा जनशक्ति नभएर भुक्तानी दिन नसकेको भन्ने जवाफ आउँछ”, उहाँले भन्नुभयो। अस्पतालमा तनहुँको शुक्लागण्डकी नगरपालिका, भीमाद

नगरपालिका, म्याग्दे गाउँपालिका, रिसिङ गाउँपालिकासहित स्याङ्जा, पाल्पा र नवलपरासी जिल्लाका केही गाउँपालिकाका जनता पनि सेवा लिन आउँछन्। पचास शय्याको अस्पतालमा सवारी दुर्घटनाका घाइतेका साथै फाडापखला, टाइफाइड, ज्वरो, य्याष्ट्रिक, पेटसम्बन्धी र हाडजोर्नीका विरामी नियमित आउने गरेका छन्। दक्षिण एशियाकै उत्कृष्ट श्वासप्रश्वास उपचार केन्द्रका रूपमा स्थापना गर्न सरकारले केही वर्षअघि पूर्वप्रधानमन्त्री स्व गिरिजाप्रसाद कोइरालाको नाममा राष्ट्रियस्तरको श्वासप्रश्वास उपचार केन्द्र स्थापना गर्ने निर्णय गरेको थियो। सोहीअनुसार शुक्लागण्डकी नगरपालिकाको बेलचौरामा ७४० रोपनी जग्गा उपचार केन्द्रका नाममा प्रदान भइसकेको छ।

अस्पतालमा तीन विशेषज्ञ र नौ मेडिकल अधिकृत कार्यरत छन्। अस्पतालले विशेषज्ञ चिकित्सकबाट हाडजोर्नी तथा

नसरोग, जनरल सर्जरी, इन्टरनल मेडिसिन सेवा प्रदान गरिरहेको छ। त्यसबाहेक अस्पतालले केही दिन अगाडिबाट मात्र कल्चर सेवा पनि शुरु गरेको छ। अस्पतालमा बिहान १० बजेदेखि ४ बजेसम्म ओपिडी सेवा, चौबिसै घण्टा इमर्जेन्सी सेवा, ल्याब, भिडियो एक्सरे सेवा, माइनर शल्यक्रियालागतका सेवा दिइरहेको छ। मेजर शल्यक्रिया र पाँच शय्याको सघन उपचारकक्ष सञ्चालनको तयारी गरिएको कार्यकारी निर्देशक डा श्रेष्ठले जानकारी दिनुभयो।

अस्पतालको थप सुधार र विकासका लागि गुरुयोजना पनि बनाइएको छ। गुरुयोजना निर्माण प्रक्रिया अन्तिम चरणमा पुगेको अस्पताल सञ्चालक समितिका सदस्य राम भण्डारीले जानकारी दिनुभयो। “गुणस्तरीय सेवा प्रवाहका लागि उपचार केन्द्रलाई पूर्वाधार अभाव पनि छ, सेवासुविधा विस्तारका लागि स्वास्थ्य मन्त्रालयसँग पनि समन्वय भइरहेको छ”, भण्डारीले भन्नुभयो।

## सृजना मा.वि.मा अतिरिक्त क्रियाकलाप सम्पन्न

पोखरापत्र संवाददाता  
पोखरा, १३ चैत

पो.म.न.पा वडा नं. ८ मा अवस्थित सृजना आवासीय माध्यमिक विद्यालयको अतिरिक्त क्रियाकलाप अन्तर्गत शुक्रबारका दिन विद्यालयको आयोजना तथा युवा रेडक्रस सर्कल, सृजना आ.मा.वि.को व्यवस्थापनमा कक्षा ९-१० का लागि ‘नेपाली कविता वाचन प्रतियोगिता’ तथा कक्षा ६-८ का लागि नेपाली निबन्ध लेखन प्रतियोगिता र कक्षा २-५ का लागि नेपाली हस्तलेखन प्रतियोगिता सम्पन्न भएको छ।

जसअन्तर्गत हस्तलेखन प्रतियोगितामा कक्षा २ का सम्भवी जैसी, नितेश थापा, प्रसिद्धि क्षेत्री, सुवर्ण सुवेदी कक्षा ३ का सम्भवी परियार, रविन्स खड्का, आदित्य पौडेल, जेनिशा श्रेष्ठ कक्षा ४ का निकिता अधिकारी, निर्जना महतो, दिया महत, मानुषी चालिसे कक्षा ५ का अपेक्षा अधिकारी, खुसी गुरुङ, स्मृति चपाई, सरस्वती आले मगरले क्रमशः प्रथम, द्वितीय, तृतीय र सान्त्वना स्थान हासिल गरेका थिए। यसैगरी निबन्ध लेखन प्रतियोगितामा कक्षा ६ का स्वस्तिका सिंह, प्रनिशा गौडेल, दिप्सीका खड्का, समर्पण शर्मा कक्षा ७ का सोनिका सुवेदी, युजिन गुरुङ, सदिका सिन्देल, सफल पौडेल र कक्षा ८ का शुभेक्षा खड्का, सौगात गिरी, सुष्मा पौडेल, निशान्त सिन्देलले क्रमशः प्रथम, द्वितीय, तृतीय र सान्त्वना स्थान हासिल गरेका थिए। यसका साथै कक्षा ९-१० को कविता वाचन प्रतियोगितामा सुमन काफ्ले, दर्शन अधिकारी, अनिशा न्यौपाने र साजन पौडेल, विपशा भट्टराईले क्रमशः प्रथम, द्वितीय, तृतीय र सान्त्वना स्थान



हासिल गरेका थिए। यसैगरी निबन्ध लेखन प्रतियोगितामा कक्षा ६ का स्वस्तिका सिंह, प्रनिशा गौडेल, दिप्सीका खड्का, समर्पण शर्मा कक्षा ७ का सोनिका सुवेदी, युजिन गुरुङ, सदिका सिन्देल, सफल पौडेल र कक्षा ८ का शुभेक्षा खड्का, सौगात गिरी, सुष्मा पौडेल, निशान्त सिन्देलले क्रमशः प्रथम, द्वितीय, तृतीय र सान्त्वना स्थान हासिल गरेका थिए। यसका साथै कक्षा ९-१० को कविता वाचन प्रतियोगितामा सुमन काफ्ले, दर्शन अधिकारी, अनिशा न्यौपाने र साजन पौडेल, विपशा भट्टराईले क्रमशः प्रथम, द्वितीय, तृतीय र सान्त्वना स्थान

हासिल गरेका थिए। यही चैत्र १३ गते शुक्रबारका दिन आयोजित कार्यक्रममा विद्यालयका प्रिन्सिपल डोलराज पाण्डेले प्रतियोगिताका सम्पूर्ण बिजेता विद्यार्थीहरूलाई बधाई दिनुका साथै बिजेताको प्रमाणपत्रद्वारा पुरस्कृत गर्नुभएको थियो। साथै उहाँले अतिरिक्त क्रियाकलापको महत्त्व माथि प्रकाशन पार्नुहुँदै विद्यालयले आयोजना गरेका सबै प्रतियोगिताहरूमा विद्यार्थीहरूको सक्रिय सहभागीता हुनुपर्ने कुरामा जोड दिनुभएको कुरा विद्यालयका शिक्षक तथा मिडिया संयोजक विष्णुप्रसाद सुवेदीले जनाएका छन्।

## विकास निर्माणमा सबै एकजुट हुनुपर्छ : अध्यक्ष तिमिल्सिना

पोखरापत्र संवाददाता  
पर्वत, १३ चैत

राष्ट्रियसभाका अध्यक्ष गणेशप्रसाद तिमिल्सिनाले विकास निर्माणका काममा सबै दल एकजुट हुनुपर्ने बताउनुभएको छ। मुलुक विकास र समृद्धिको युगमा अघि बढेको जनाउँदै विकास निर्माणका कामलाई प्रभावित पार्न नहुने बताउनुभयो। आफ्नो जन्मगाउँ मोदी गाउँपालिका-७ राम्जादेउरालीमा आजदेखि शुरु भएको प्रदेशस्तरीय पुरुष भलिबल प्रतियोगिताको उद्घाटन गर्दै उहाँले चुनावका बेला आ-आफ्नो

विचारको पक्षमा राजनीति गरे पनि विकास निर्माणमा सबै एकजुट भएर काम गर्नुपर्नेमा जोड दिनुभयो। उहाँले अब नागरिक आर्थिक समृद्धितर्फ अघि बढ्न पर्ने बताउनुभयो। यसका लागि व्यावसायिक बन्नुपर्ने धारणा अध्यक्ष तिमिल्सिनाको छ। कृषि, पशु, खेल, गायन जुनसुकै क्षेत्रमा लागे पनि व्यावसायिक हिसाबले लाग्नुपर्ने जनाउँदै कुनै पनि पेशा व्यावसाय सानो ठूलो नहुने भएकाले त्यसमा गरिने मेहनत र परिश्रममा भर पर्ने उहाँले बताउनुभयो। पहिलो राष्ट्रियसभा अध्यक्ष कप गण्डकी प्रदेशस्तरीय भलिबल

प्रतियोगितामा पाँच समूहको सहभागिता थियो। लिग कम नक आउट सिष्टममा खेलाइने खेलको फाइनल यही चैत १७ गते हुनेछ। प्रतियोगितामा प्रथम हुनेले र एक लाख ५० हजार, द्वितीयले र एक लाख र तृतीय हुनेले र ५० हजार पुरस्कार पाउने छन्।

आज भएको पर्वत र बागलुङबीचको उद्घाटन खेलमा पर्वतले जित हात पारेको छ। ३-० को सोभो सेटमा पर्वतले जितेको हो। सो अवसरमा रत्योलि गीत प्रतियोगिता र डोरी तान्ने प्रतियोगितासमेत आयोजना गरिएको छ।

पोखरापत्र संवाददाता  
बागलुङ, १३ चैत

बडीगाड गाउँपालिका-७ भीमगिटे पानीको चरम समस्या भएको ठाउँ हो। वर्षामा आकाशको पानीले घाँटी भिजाउने यहाँका सर्वसाधारण हिउँदको समयमा कुवा र जङ्गल छेवैका पैंधराको भरमा बाँचेका छन्। सामुदायिक सक्रियतामा निर्माण भएका कतिपय गाउँ छेउका धारामा हिउँदको समयमा पानी खस्दैन।

भीमगिटेमा रहेको पानीको समस्या सामाधानका लागि नेपाल सरकारले ‘एक घर, एक धारा’ कार्यक्रम सञ्चालन गर्न भनेपछि यहाँ शुरु भएको ‘विर्ही खानेपानी आयोजना’ समेत बजेटको अभावले अलपत्र परेपछि स्थानीय थप समस्यामा परेका छन्। यो खानेपानी आयोजना २०७३ सालमा शुरु भएको हो। खानेपानी तथा सरसफाइ डिभिजन कार्यालयमार्फत बजेट प्राप्त भएर काम शुरु भएको यो आयोजना क्रमागत आयोजना हो। अहिले यो खानेपानी आयोजनाको काम गर्ने वा नगर्ने अवस्थामा छ। “यो वर्ष बजेट चार लाख विनियोजन भएको कुरा छ तर निकास नपाउँदा काम थाल्न सकिएको छैन।” आयोजना उपभोक्ता समितिका अध्यक्ष रणबहादुर घर्तीमगरले भन्नुभयो, “वर्षौं भयो बजेट कम हुँदा काम गर्न सकिएको छैन।”

भीमगिटेका १४९ घरपरिवारलाई घरघरमै धारा पुऱ्याउन यो आयोजना शुरु भएको हो। यसअघि दुई वटा मुहानबाट पानी ल्याउने गरी आयोजना शुरु भएको थियो। पहिलो र दोस्रो वर्ष लगाएर मुहानमा बनाइएका इन्टेक र केही पाइप बिच्छाउने कामबाहेक थप काम हुन नसकेको घर्तीले बताउनुभयो। आयोजना शुरु भएको चार वर्ष बितिसकदासमेत धारा भनेर पानी आउने वातावरण नबनेको स्थानीय रामबहादुर रायमाथी बताउनुहुन्छ। पानीको समस्याका कारण यहाँका सर्वसाधारण पशुचौपाया तथा सरसफाइका लागि पानी प्रयोग गर्न पाउँदैनन्। भीमगिटेमा रहेको सामाजिक संस्था, विद्यालय तथा स्वास्थ्य संस्थामा समेत पानीको अभाव छ। अघिल्लो वर्ष आठ लाख रूपैयाँ खर्चेर यो

आयोजनामा काम भएको थियो। पानी जम्मा गर्ने ट्याङ्की, पानी वितरण गर्ने ट्याङ्की र घर घरमा धारा बनाउने र पाइपको काम बाँकी छ। क्रमागत आयोजना भएकाले वर्षेनी विनियोजन हुने बजेटका आधारमा स्ट्रेट भएर काम हुने गरेको अध्यक्ष घर्तीले बताउनुभयो। आयोजना सम्पन्न हुँदा करोड बढी खर्च हुने भए पनि बजेट अति न्यून भएकाले काम सम्पन्न हुन नसकेको उहाँको भनाइ छ। यसैगरी यो आ. वि. बागलुङको बरेडवासीले पिउने पानीको अभाव भेल्दै आएका छन्। सडक कालोपत्र गर्दा भत्केको पाइप र ट्याङ्की मर्मत नहुँदा स्थानीयले समस्या भोदै आएका विर्ही खानेपानी आयोजना समेत बजेटको अभावले अलपत्र परेपछि स्थानीय थप समस्यामा परेका छन्। यो खानेपानी आयोजना २०७३ सालमा शुरु भएको हो। खानेपानी तथा सरसफाइ डिभिजन कार्यालयमार्फत बजेट प्राप्त भएर काम शुरु भएको यो आयोजना क्रमागत आयोजना हो। अहिले यो खानेपानी आयोजनाको काम गर्ने वा नगर्ने अवस्थामा छ। “यो वर्ष बजेट चार लाख विनियोजन भएको कुरा छ तर निकास नपाउँदा काम थाल्न सकिएको छैन।” आयोजना उपभोक्ता समितिका अध्यक्ष रणबहादुर घर्तीमगरले भन्नुभयो, “वर्षौं भयो बजेट कम हुँदा काम गर्न सकिएको छैन।”

खानेपानी आयोजना निर्माण गरेको थियो। अर्थ मन्त्रालयको विशेष अनुदानमा निर्माण गरिएको आयोजनाबाट पानी नआएपछि आफूहरूले हैरानी खेप्नुपरेको होटल व्यवसायी सङ्घका अध्यक्ष टिकेश गलामिले बताउनुभयो। गलामिले धारामा पानी नचढ्ने समस्याले टाढा हुँदा करोड बढी खर्च हुने भए पनि बजेट अति न्यून भएकाले काम सम्पन्न हुन नसकेको उहाँको भनाइ छ। यसैगरी यो आ. वि. बागलुङको बरेडवासीले पिउने पानीको अभाव भेल्दै आएका छन्। सडक कालोपत्र गर्दा भत्केको पाइप र ट्याङ्की मर्मत नहुँदा स्थानीयले समस्या भोदै आएका विर्ही खानेपानी आयोजना समेत बजेटको अभावले अलपत्र परेपछि स्थानीय थप समस्यामा परेका छन्। यो खानेपानी आयोजना २०७३ सालमा शुरु भएको हो। खानेपानी तथा सरसफाइ डिभिजन कार्यालयमार्फत बजेट प्राप्त भएर काम शुरु भएको यो आयोजना क्रमागत आयोजना हो। अहिले यो खानेपानी आयोजनाको काम गर्ने वा नगर्ने अवस्थामा छ। “यो वर्ष बजेट चार लाख विनियोजन भएको कुरा छ तर निकास नपाउँदा काम थाल्न सकिएको छैन।” आयोजना उपभोक्ता समितिका अध्यक्ष रणबहादुर घर्तीमगरले भन्नुभयो, “वर्षौं भयो बजेट कम हुँदा काम गर्न सकिएको छैन।”

खुला सडकमा पाइप राख्दा पटकपटक फुट्ने गरेकोसमेत गलामिले बताउनुभयो। सडक निर्माणका क्रममा सबै धारा भत्काइएपछि अहिलेसम्म बनाइएको छैन। खानेपानीको राम्रो व्यवस्थापन नहुँदै ठेकेदार कम्पनीले गाउँपालिकालाई आयोजना

हस्तान्तरण गरेपछि यो सास्ती परेको उपभोक्ता समितिका अध्यक्ष ललित उपाध्यायले बताउनुभयो।

ठेकेदारले भुले-बरेड-पाल्ला-बाँस्कोट खानेपानी उपभोक्ता समितिलाई जानकारी नै नदिए पालिकालाई हस्तान्तरण गरेका थिए। उपयुक्त स्थानमा खानेपानी ट्याङ्की नबनेकाले पटकपटक समस्या आएको उहाँको भनाइ छ। “शुरुमा राष्ट्रिय आयोजनाको काम भनेर स्थानीय खुशी भए”, उहाँले भन्नुभयो, “काम अलपत्र पारेर ठेकेदार हिँडेपछि सास्ती भएको छ।” आयोजनाबाट २०० घरधुरी प्रभावित भएका छन्। यो आयोजनाबाट तङ्ग्राम, सिन्दी, अर्लाडिटुङ, काउलेचौर सोलार लिफ्टिङ खानेपानीका उपभोक्तालेसमेत हैरानी खेप्नुपरेकोछ। बरेड गाउँपालिका स्वइञ्जिनियर जुद्ध पुनले ठेकेदार कम्पनीले योजना हस्तान्तरण गरेको दुई वर्षसम्म बिग्रेको खण्डमा बनाउने शर्त रहेको बताउनुभयो।

## प्रदेशस्तरीय भलिबल प्रतियोगिता शुरु

पोखरापत्र संवाददाता  
दमौली, १३ चैत

शुक्लागण्डकी नगरपालिकाको आयोजनामा आजदेखि शुरु प्रथम मेयर कप प्रदेशस्तरीय भलिबल प्रतियोगितामा मादी गाउँपालिकाले विजय शुरुआत गरेको छ। शुक्लागण्डकी नगरपालिका-८ दोरफदीस्थित गाउँफर्कोदयमाध्यमिकविद्यालयको खेल मैदानमा भएको पहिलो खेलमा आयोजक शुक्लागण्डकी नगरपालिका (बि) लाई पराजित गर्दै मादी गाउँपालिकाले विजय शुरुवात गरेको हो। मादीले शुक्लागण्डकी (बि)लाई २५-१७ र २५-१७ को सोभो सेटले

हराएको हो। खेलाडीलाई खेलतर्फ आकर्षित गराउन र राष्ट्रका लागि दक्ष खेलाडी उत्पादन गर्ने उद्देश्यसहित गण्डकी प्रदेशस्तरीय भलिबल प्रतियोगिता आयोजना गरिएको हो। प्रतियोगितामा १५ पालिकाको सहभागिता छ। प्रतियोगितामा स्याङ्जाको पुतलीबजार नगरपालिका, कालीगण्डकी नगरपालिका, हरिनाश गाउँपालिका, कास्कीको पोखरा महानगरपालिका, मादी गाउँपालिका, बागलुङको गलकोट नगरपालिका, तनहुँको ऋषिङ गाउँपालिका, भीमाद नगरपालिका, म्याग्दे गाउँपालिका, देवघाट गाउँपालिका, धिरीङ

गाउँपालिका, व्यास नगरपालिका र नवलपुरको बौदीकालिका गाउँपालिकाको सहभागिता रहेको प्रतियोगिता व्यवस्थापन समितिका संयोजक दीर्घबहादुर थापाले जानकारी दिनुभयो। प्रतियोगितामा प्रथम, द्वितीय, तृतीय र सान्त्वना हुनेलाई क्रमशः रु एक लाख ५० हजार, रु एक लाख, रु ५० हजार र रु २५ हजार नगदका साथै शिल्ड र कप प्रदान गरिनेछ। उत्कृष्ट खेलाडीलाई रु १० हजार प्रदान गरिने प्रतियोगितामा उत्कृष्ट स्पाइकर, उत्कृष्ट ब्लकर, उत्कृष्ट डिफेन्डरलाई पनि रु पाँच/पाँच हजार नगद पुरस्कार प्रदान गरिनेछ।

## वैदिक दर्शनको महत्त्व बुझाउन संस्कृत र हिन्दीका ५० पुस्तक नेपालीमा

रासस  
काठमाडौं, १३ चैत

वैदिक सनातन धर्मको महत्त्व बुझाउने उद्देश्यले गीता प्रेसले संस्कृत र हिन्दीमा प्रकाशन गरेका ५० पुस्तकको नेपालीमा अनुवाद गराएको छ। नेपालमै पहिलो आधिकारिक विक्री केन्द्रका रूपमा २०७३ जेठमा पशुपतिमा खुलेको गीताप्रेस कक्षले ५० पुस्तक अनुवाद गराएको हो। प्रेसले नेपालीलागत १४ भाषामा मानव कल्याणका लागि आध्यात्मिक पुस्तक प्रकाशन गर्दै आएको छ। अनुवाद भएका पुस्तक लगानी मात्र उठाएर सर्वसाधारणलाई विक्री गर्ने गरिएको केन्द्रका सञ्चालक जयकिशन सारडाले

बताउनुभयो। श्रीरामचरितमानससुन्दरकाण्ड, ‘शरणगति’, ‘श्रीहनुमानचालिसा’, ‘आदित्यहृदयस्तोत्र’, ‘श्रीनारायणकवच’, ‘रामरक्षास्तोत्र’, ‘गजेन्द्रमोक्ष’, ‘अमोघ शिवकवच’, ‘श्रीमद्भगवद्गीता’, ‘नित्यकर्म पूजाप्रकाश’, ‘सरलगीता’, ‘मानवत्रासको कल्याणका लागि’, ‘रामायणका आदर्श पात्र’, ‘आनन्दमय जीवन’, ‘असल बन’, ‘उपनिषद्का चौध रत्न’, ‘प्रश्नोत्तरमाणिमाला’, ‘गीतामाधुर्य’, ‘विदुरनीति’, ‘श्रीरामगीता’, नामका पुस्तक नेपालीमा अनुवाद भएका छन्।

यसैगरी ‘पाण्डवगीता एवं हंसगीता’, ‘बालशिक्षा’, ‘विवेकचुडामणि’, ‘श्रीदुर्गा सप्तशती’,

‘एउटा मनको इच्छापत्र’, ‘नित्य स्तुति प्रार्थना’, ‘साँचो गुरु को हुन्?’, ‘नारद भक्ति सूत्र एवं शाण्डिल्य भक्ति सूत्र’, ‘चेतावनी एवं सामयिक चेतावनी’, ‘प्रश्नोत्तरी’, ‘संसारको असर कसरी छुट्टाउँ?’, ‘अष्टावक्र गीता’, ‘श्रीमद्भगवद् गीता पदच्छेद अन्वय’, ‘एकादशी व्रतको माहात्म्य’, ‘गुरु पुराण सारोद्धार’, ‘बालकका कुरा’, ‘मातृशक्तिको घोर अपमान’, ‘प्रेमदर्शन’, ‘दाम्पत्यजीवनको आदर्श’, ‘अपात्रको भगवत् प्राप्ति’, ‘आदर्श भक्त’, ‘प्रेरणद कथाहरू’, र ‘विष्णुसहस्रनामस्तोत्र’ अनुवाद भएर आई पशुपति क्षेत्रमा विक्रीका लागि राखिएको केन्द्रका व्यवस्थापक पुरुषोत्तम नेपालले जानकारी दिनुभयो।

### निःशुल्क रोजगारउन्मुख सीपमूलक तालिम लिने सु-अवसर!!!

यूरोपियन युनियनको आर्थिक लगानी, ब्रिटिस काउन्सिलको व्यवस्थापन तथा दक्षता परियोजनाको सहयोगमा ब्रिलियन्ट मेनपावर ट्रेनिङ सेन्टर (BMTIC) बाट प्रवर्द्धित दिगो रोजगारीका लागि पर्यटन क्षेत्रका तालिम (STSE) परियोजनाद्वारा गण्डकी प्रदेश, पोखरा, कास्कीमा यस क्षेत्रका स्थानिय सरकार, होटल, रेष्टुरेण्ट तथा पर्यटन संघ-संगठन र व्यवसायीहरू संगको समन्वय र सहकार्यमा होटल तथा पर्यटन क्षेत्रमा अप्रेण्टिसिप मोडलमा निःशुल्क सीपमूलक तालिमहरू संचालन गरिने हुँदा तालिम लिई रोजगार हुन इच्छुक १६ देखि ४० वर्ष उमेरका बेरोजगार युवाहरूलाई २०७७१२२७ सम्म सम्पर्क गर्न यो सूचना प्रकाशित गरिएको छ।

तालिमका विषयहरू:

**कुक, वेटर, हाउसकिपिङ्ग र रिसेप्सनिष्ट/क्यासियर**

आवेदनका लागि सम्पर्क:

**दिगो रोजगारीका लागि पर्यटन क्षेत्रका तालिम परियोजना**

लेकसाईड-०६, पोखरा, टुकी रिसोर्ट	९८२६१९९६७२
पृथ्वीचोक-०९, पोखरा, कास्की	९८१३६८४४९६, ०६९५३५७३८
अमरसिंचोक-१०, पोखरा, कास्की	९८०६७२२३९९, ०६९-५३९०१७

Website: [www.bmtic.com.np](http://www.bmtic.com.np), Email: [bmtic.dakchyata@gmail.com](mailto:bmtic.dakchyata@gmail.com)